

# СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА.

Орган Костромского Совета Рабочих  
и Крестьянских Депутатов.

№ 242-й.

Вторник, 19 (6) ноября 1918 г.

Цена отд. № 40 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чрезвычайки Прием от 1 до 2 ч дня, тел. № 7.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются в конторе газ. (Советская, № 13), и в типографии Губ. Совдепа.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА

на 1 мес. 7 руб., 2 мес. 14 р.

Перемена адреса 1 руб. 50 коп.

ТАРИФ ОБЪЯВЛЕНИЙ: 2 стр. 2 р. 50 к. 4 стр. 1 р. 25 к. за строку петица.

## Что произошло в Германии.

Положение в Германии определилось с достаточной ясностью. Власть в руках Советов, но советы в руках социал-патриотов и независимых. Что представляют из себя немецкие Шейдеманны — всем известно. Независимые же приблизительно представляют из себя то же самое, что представляли, сошедшие в Советской России со сцены „новожизненцы“.

Германские рабочие и солдаты совершили переворот под лозунгом социалистического переустройства Германии. На такой шаг способны в Германии только товарищи, руководимые Карлом Либкнехтом. Если же мы видим, что этот лозунг выкинут социал-соглашателями — это значит, что они затеяли обмануть германских рабочих; это значит, что они выкинули лозунг социалистического переустройства Германии для того, чтобы не быть отмеченными в сторону революции и народными массами Германии.

Со времени переворота в Германии прошло времени достаточно для того, чтобы вскрыть лживую и предательскую политику нового германского лже-социалистического правительства. Все там остается по старому. Генералы ведут мирные переговоры; правда, под каким то там контролем. Полицейские на своих местах. Старые чиновники, вся администрация — точно также.

И социал-патриоты и независимые добросовестно стараются о том, чтобы чиновничество, порядок и подчинение офицерам свергнутого империалистического правительства оставались прежние. Вильгельма они заставили отречься от престола (хотя за неделю до переворота немецкие социал-патриоты толковали о том, что самый подходящий для Германии строй — ограниченная монархия) и спровадили под шумок в Голландию, чтобы с ним не случилось такой же неприятности, какая случилась в России с Николаем Кровавым.

Германские народные массы уже знают о том, что социал-патриоты не намерены предпринимать ничего такого, что нарушило бы священные права собственности. Они заявляют о том, что и не помышляют об аннулировании займов. Германские военные займы размещены почти исключительно в руках немецкой буржуазии. Это значит, что социалистические переустроители Германии хотят со-

хранять в руках немецких капиталистов чудовищные барыши, выжатые во время войны из народа, заставить германских рабочих и крестьян больше года платить миллиарды процентов по этим долгам и погашать самые долги.

Точно такую же линию мы наблюдаем и в области внешней политики. Немецкие генералы, ведущие с союзниками переговоры, соглашаются пропустить союзные суда в Балтийское море. Русские корабли захваченные немцами в Черном море немецкие соглашатели отдают союзникам в то время как старое немецкое правительство обязалось вернуть их нам. Обо всех этих, а может быть иных условиях мира, касающихся России, подписанных немецкими генералами, немецкие Шейдеманны, вставшие у власти даже не уведомили правительство советской республики.

Более того. После переворота некоторые советы в Германии приветствовали русских рабочих и крестьян, приглашая вернуться в Германию представителей советского правительства России. Правительство Шейдемана и Гаазе (лидер независимых) не горюются возобновлять дипломатические сношения с Россией, прерванные Вильгельмом. Еще бы! Ведь высылка из Берлина представителей советского правительства состоялась по благословению того же Шейдемана.

Нетрудно предсказать, что случится с этим соглашательским лже-социалистическим правительством. Обман уже вскрывается. Обман в ближайшие же дни будет ясен для рабочих Германии.

Рабочие Германии начинают уже создавать Красную Гвардию. Шейдеманны просят их не трудиться об этом, потому что все граждане готовы пожертвовать жизнью „для защиты революции и укрепления социалистической республики“.

Германские товарищи уже теперь начинают понимать значение этих песен. Завтра они их поймут вполне.

И тот момент, когда они поймут социал-соглашателей, заманивающих в свою лавочку рабочих при помощи „социалистической республики“ — будет концом их существования как власти.

А этот момент очень близок.

Ив. Луанский.

## Мы не одни...

Мы одиноко вышли в путь  
В порыве беззаветном,  
Борясь с врагом несметным,  
Не смей отдохнуть...

И шаг вперед на ощупь мы  
Кровавыми стопами,  
Иранены камнями  
Среди крошечной тьмы...

Нас тесно вражеская рать  
Стеною окружала...  
Нас хищные шакалы  
Пытались растерзать...

Мы звали вас к себе помочь  
В борьбе с великой ратью...  
Мы звали вас, о братья!...  
...Молчала грозно ночь...

Наш стан порой взнемогал...  
Все громче мы звали...  
Но вы в ответ молчали...  
Призыв наш замирал...

Но не проник сомненья яд  
Нисколько в наши души:  
Он веры не нарушил,  
Что братья к нам спешат...

Мы знали: слышите вы нас,  
Но сами вы в окопах...  
Для палачей суровых  
Еще не пробил час...

И вот вдаль зажглись огни:  
Теперь вы, братья, с нами!  
Мы стройными рядами  
Пойдем: мы не одни...

Е. Дидрихал.

## НАЧАЛО МИРОВОЙ РЕВОЛЮЦИИ.

### В Германии.

Воззвание независимых с.-д. к рабочим угнетенных стран.

БЕРЛИН, 16 ноября. (Радио РОСТА) Независимые с.-д. выпустили следующее воззвание к рабочим всех угнетенных стран:

„Германская революция теперь не служит больше только предметом желания, но является реальной действительностью. Обезличение мира, восстановление разрушенного народного хозяйства, строительство социалистического общества, — вот что теперь является нашими ближайшими задачами. Наш народ истекает кровью из бесчисленных ран, нанесенных ему преступной политикой империалистов и правителей. Только при напряжении всех сил, может быть, удастся на развалинах построить новый мир — мир свободы и братства.“

Тяжелые условия перемирия весьма затрудняют эту задачу. Германская полетика, благодаря позорному брестскому миру, не имеет права жаловаться, что союзники отплачивают ей той же монетой. Мы всею силой, которую нам дают интернациональные социалистические убеждения, боролась с этим мирным договором, как боролась и с Бухарестским. Наши сердца обливались кровью, когда мы сознавали, что мы еще недостаточно сильны, чтобы предупредить этот акт насилия. Но, желая исправить эту несправедливость, мы напрягли все наши силы до последней возможности.

Когда мир освободился от прусско-германского империалистического кошмара, — дело за вами; вы должны вести борьбу против насильственной политики в ваших странах.

Чтобы наша революция не была задумана, чтобы иметь зародыш для новой жизни, мы подчиняемся сегодня, принимаем возложенные на нас тяжелые условия. Но мы обращаемся к вашей классовой солидарности, к вашему чувству справедливости, к вашему социалистическому идеалу, и мы уверены, вы настолько усилите нашу власть, ее силу и мощь, что насилие над вами будет невозможно.

Если вы последуете за нами, — тогда пробил последний час капитализма во всем мире. Да здравствует интернациональный социализм! Да здравствует солидарность всех народов! Да здравствует с.-д. партия Германии!

Эрнест Доймиг, Вильгельм Дитман, Гуго Гаазе, Адольф Гофман, Густав Лаукант, Георг Ледебур, Роберт Зенгел, Люнза, „Цитп“.

Спартакосцы на посту революции.

БЕРЛИН, 15 ноября. Орган Либкнехта „Красное Знамя“, несмотря на препятствия, которые ставит шейдемановское правительство, продолжает выходить. В то время, как Эберт с компанией старается восстановить старый порядок, группа Спартака требует отмены союзного устройства Германии и действительного преобразования ее в Советскую Республику.

В группе Спартак.

Ожидавшиеся на 14-ое ноября основанье Спартаковской группы в качестве самостоятельной партии не состоялось, но собрание имело место, одна-

ко, не присутствовали ни д-р Шильф, ни Либкнехт, ни Роза Люксембург, ни другие известные члены партии. Ограничивались частью агитационными, частью теоретическими заявлениями против поведения социал-демократов большинства.

Уличная борьба продолжается.

СТОКГОЛЬМ, 15 ноября. (Радио РОСТА). Несмотря на оказанное независимыми сопротивление, Берлинский Исполнительный Комитет С. Р. и С. Д. был составлен, главным образом, из правых социалистов. Группа Спартака была повсюду отстранена, несмотря на то, что Либкнехт пользуется всеобщей симпатией.

Левые берлинские газеты призывают народ оставаться на улицах и не выпускать из рук дело революции.

„Фольксцейтунг“ находится под руководством независимых, и высказывается резко против партии Эберта.

До сих пор происходят стычки с отдельными забаррикадовавшимися офицерами, с целью нахождения которых производится обыски в гостиницах.

Это не спасет.

КОНДОН, 15 ноября. (По радио). Английская буржуазная пресса высказывается за смирение союзниками блокады Германии, опасаясь, что с ухудшением экономического положения моря в Германии революционным движением овладеют крайние течения.

Роста)

### Отклики.

На западном фронте.

СТОКГОЛЬМ, 15 ноября. (Радио РОСТА). Согласно сведениям из Парижа, Солдатский Совет на союзническом фронте в сношении с немецким Солдатским Советом.

Накануне турецкой революции.

Газета „Sentinelle“ от 15 октября сообщает, что в Константинополе царит крайнее возбуждение. \*Младотурки и немцы, потерявшие власть, пытаются удержаться при помощи флота. Двадцать военных судов под командой германских офицеров стоят перед столицей. С их помощью младотурки намерены помешать новому правительству вступить в мирные переговоры с врагами.

Согласно другому сообщению из Константинополя, на Энвер-пашу было произведено неудачное покушение: сопровождавший его немецкий офицер — ранен.

Рабочие требуют освобождения заключенных.

СТОКГОЛЬМ, 15 ноября. Швейцарское телеграфное агентство дало всем газетам следующую телеграмму:

„Невозможно умалчивать дальше, что также и во Франции два дня тому назад возникло рабочее движение, которое быстро развивается.“

В Париже в воскресенье происходили крупные митинги в демонстрации. После одного из рабочих митингов, рабочие устроили демонстрацию с требованием немедленного освобождения политических заключенных. (Роста).

Под давлением рабочих.

БЕРН, 15 ноября. Кашен ходатайствует у Клемансо об освобождении всех арестованных рабочих вождей. Правительством приняты меры против рабочих „эксцессов“. (Роста).

Народ не безмолствует.

БЕРЛИН, 16-го ноября. Корреспондент „Берлинер Локал анцейгера“ сообщает о больших уличных беспорядках в Копенгагене.

14-го ноября в полдень в разных местах города собралось в толпы до 10.000 человек. Ораторы призывали к революции. После собраний произошли бурные эксцессы: было разбито и разграблено много магазинов, демонстранты остановили уличное движение. При кровавых столкновениях с полицией, было много раненых; при помощи подоспелого подкрепления, состоящего из полицейских резервов, толпы были мало по малу разогнаны. Однако город не сразу успокоился и в разных его частях долго еще происходили столкновения с полицией. Одна группа демонстрантов собралась перед редакцией газеты „Социал-демократен“ и шумно протестовала против умеренного тона газеты. После подавления беспорядков, были произведены многочисленные аресты. (Роста).

Рабочее движение во всеоружии.

РОТТЕРДАМ, 15 ноября. Голландские социал-демократы пришли к соглашению и предложили следующую программу: всеобщее равное избирательное право, упразднение сената, закон о восьмичасовом рабочем дне, немедленное разоружение войска.

Состоялись большие народные собрания, выставившие все требования социалистов.

„Трибуна“ пишет: „Рабочее движение в Голландии находится во всеоружии, готовое вывести любые выводы из революции, оно не допустит, чтобы хотя одна единственная представляющая возможность была вырвана из его руки“. (Роста).

## Местная жизнь.

Х ро н и ж а.

С Губ. Съезда агентов Отдела Распространения. Губернский Съезд уездных агентов Отдела Распространения состоявшийся 13 и 14 ноября 1918 года в г. Костроме вынес следующее постановление:

1. Создать в каждой деревне избучительно и библиотекой.
2. Организовать в каждой деревне, где можно, ячейки коммунистов или группы трудящейся молодежи, выехав из нее более активных и способный элемент, поручив ему ведение библиотеки, а также и дело получения и распространения литературы в их селе.
3. В виду слияния Контрагентства с Отделом Распространения поручается всем агентам Отдела Распространения следить за правильной продажей и доставкой почтово-телеграфными отделениями газет и литературы.
4. Организовать во всех торговых селах комиссионную продажу литературы, а на станциях и районных центрах — склады с экспедиционным аппаратом.
5. Воздействовать на волостные отделы народного образования, побудив их устраивать лекции в селах и деревнях и организовать подписку на газеты.
6. Обратиться ко всем партийным комитетам коммунистов с просьбой выделить наиболее энергичных и способных работников для Отдела Распространения.
7. Обратиться ко всем учреждениям с просьбой предписать всем своим под-

### Александр Александрович Рудинский

после тяжелой болезни скончался 17 ноября в 3 час. дня, о чем убавке горем родителю и сестры извещают знакомых.  
Панихиды в 12 час. дня и 7 час. вечера, отпевание в среду 20-го ноября в церкви Спаса на зарютае в 10 час. утра. 2273

**Городской продовольственный отдел** объявляет, что в городском складе № 7, по Смоленскому переулку в доме Сапожников, будет выдаваться населению картофель, согласно постановлению губернского продовольственного комитета, по 15 руб. за пуд по одному пуду на талон № 5. 2445-3-2

### Внимание подписчиков „Советской Газеты“.

Подписная плата на газету за октябрь была повышена до 6 руб., а за ноябрь и декабрь назначена по 7 руб. Подписчики, внесшие менее этих цен, приглашаются, во избежание перерыва в высылке газеты, сделать доплату к 20 му ноября. 5-5

**Отдел по муниципализации** Исполнительного Комитета Костромского Городского Совета Рабочих Депутатов доводит до сведения граждан города Костромы, что городские бани (былые Зимина) закрываются в 9 часов вечера, касса же закрывается в 8 часов вечера. 2432-3-2

**От Отдела городского подоходного налога**, в исправление допущенной ошибки в объявлении, помещенном в Советской Газете №№ 236-238, объявляется, что срок взноса 2-й половины оклада с.г. городского подоходного налога истек 15 минувшего октября. Сумма налога, не внесенная в указанный срок, зачислена в недоимку, на которую насчитывается пеня согласно 159 ст. мол. о подоход. налоге. 2431-2-2

### От Ректора Костромского Государственного Рабоче-Крестьянского Университета.

Лекция проф. В. М. Чепурковского, назначенная на вторник 19 ноября в Народном Доме, вследствие болезни профессора, состояться не может. О времени чтения других лекций и о практических занятиях можно получить справки в канцелярии Университета (ул. Луначарского, здание Университета). 2268

### Городской Продовольственный Отдел

просит всех граждан, получающих продовольствие от города и имеющих детей в возрасте до 16-ти лет позаботиться приобретением к 22-му числу сего месяца документов (хотя бы паспортов) удостоверяющих действительный возраст детей. Означенные документы необходимы на предмет предоставления их счетчикам при развозе продовольственных талонов для детей. 2261-3-1

### Городской Продовольственный Отдел

объявляет, что талоны на получение керосина для керосинок будут выданы населению одновременно с общей развозкой продовольственных талонов. Кроме того Отдел просит граждан внимательнее относиться к приемке от развозчиков продовольственных талонов во избежание всевозможных недоразумений. 2260-3-1

### От просветительной Ассоциации Костромского Государственного Рабоче-Крестьянского Университета (Высшая Народная Школа).

Вступительная лекция проф. Чепурковского по курсу „Введение в изучение географии“, назначенная на вторник 19 ноября (в 6 ч. вечера в Народном Доме), по техническим причинам переносится на пятницу 22 ноября (в 6 час. вечера в том же помещении).

В дальнейшем лекция проф. Чепурковского по означенному курсу будет происходить ежедневно по пятницам в помещении Народного Дома в 6 ч. веч. 2270

### Обязательное Постановление.

В виду массового расхищения и порчи материалов по провозке электричества с перемещением квартир, Городским Исполнительным Комитетом вводятся следующие обязательные постановления:

- 1) Все материалы электрического освещения объявляются собственностью города.
- 2) Всем учреждениям, а также и гражданам, перевозжающим с одной квартиры на другую, имеющим электрическое освещение, в первой квартире строго воспрещается срывать проводки и арматуры.
- 3) Все учреждения, а также и граждане, имеющие электрическое освещение, должны в семидневный срок зарегистрироваться в техническом отделе при Горкомхозе с точным указанием числа лампочек.
- 4) При регистрации — внести в кассу городского комитета за каждую лампочку аванс по 10 руб.
- 5) Виновные в нарушении парагр. 2 настоящего постановления привлекаются к ответственности с обложением штрафом до 1000 р., при неплате же подвержены аресту до 3-х месяцев.
- 6) Виновные в неисполнении парагр. 3 постановления будут лишены электрического освещения.
- 7) Плата за освещение (в виду массовых злоупотреблений по уплате) должна производиться ежемесячно.
- 8) Все новые вводы и присоединения к городской электрической сети без разрешения технического отдела воспрещаются.
- 9) Настоящее постановление вступает в силу тотчас же по опубликовании его в Советской газете. (2444-2-1)

### Медико-Санитарный Отдел Городского Совета

доводит до сведения граждан, что запись для посещения врачом больных на дому производится в следующих больницах:

- Губернского Совета (тел. № 47),
  - Городского Совета (тел. № 1-33),
  - Уездного Совета (тел. № 1-12),
  - бывшей Кашинской (тел. № 2-84),
  - бывшей Зотовской (тел. № 1-07)
- и в амбулатории Туберкулезной Лиги (тел. № 4).

### Утврежденные для Костромской губернии твердые цены, вступившие в силу со времени опубликования на местах.

Наименование продуктов.	Вес в пудах.		Цена за пуд.	
	от	до	р.	к.
1) Кормленых живых свиней весом . . . . .	4	6	69	—
а) Тоже . . . . .	6	7	73	—
б) Тоже . . . . .	7	8	77	—
в) Тоже . . . . . свыше	8	—	81	—
2) Некормленых свиней всякого веса . . . . .	—	—	69	—
3) Свиные туши:				
а) кормленых свиней без голов и ног при весе туши от . . . . .	3	4	102	—
б) Тоже . . . . .	4	5	106	—
в) Тоже . . . . .	5	6	110	—
г) Тоже . . . . . свыше	6	—	114	—
д) Туши с головой и ногами соответственно на два рубля дешевле в пуде.				
4) Туши некормленых свиней всякого веса без головы и ног . . . . .	—	—	102	—
С головой и ногами . . . . .	—	—	100	—
5) Откаленные продукты:				
а) Окороча задние округленные колбасные сырые . . . . .	—	—	115	—
б) Солёные окорока . . . . .	—	—	124	—
в) Копченые окорока . . . . .	—	—	144	—
д) Лопатка выделанная как окорок и грудники сырые . . . . .	—	—	108	—
е) Грудника солёная . . . . .	—	—	117	—
ж) — копченая . . . . .	—	—	135	—
з) Лопатка без сала корейка и шейка сырые . . . . .	—	—	99	—
и) Такая же солёная . . . . .	—	—	104	—
к) — копченая . . . . .	—	—	117	—
л) Сало, шпик и сало сгор сырые . . . . .	—	—	166	—
м) — солёные . . . . .	—	—	192	—
н) Головы . . . . .	—	—	72	—
о) Ноги . . . . .	—	—	54	—
6) Свиная солонина расценивается как скотская солонина . . . . .	—	—	—	—
7) Сало свиное топленое кашное . . . . .	—	—	152	—
8) Техническое сало по весу нетто, но со включением стоимости тары . . . . .	—	—	100	—

**Примечания:** 1) Сало свиное боковое должно быть не тоньше 1/2 вершка в тонком прямом обрезе без прирезного мяса.  
2) Прирез мяса свыше 3 фунтов на полотнище понижает расценку бокового сала на 6 руб. в пуде, таковой же прирез в 6 фун. понижает расценку на 12 руб. и т. д.  
3) Сорта сала отступающие от кондиционного, предоставляется расценивать соответственно ниже, с понижением в пределах до 25%.  
4) Сало мясных и хряков, а также и все прочие от них продукты предоставляется принимать по усмотрению местных продовольственных органов, но с понижением установленной расценки до 25%.  
5) Цена на солёное влоде гоное сало, шпик и сгор установлена на чистый вес сала без соли.  
6) Прирез к окороку поясничных суставов или паха понижает расценку на 6 рублей в пуде. 2428

ведомственным учреждениям оказывать всяческое содействие агентам распространения, а именно: агентам, перевозочным аппаратом, предписаниями и об этом доводить до сведения соответ. центр. учреждений.

8. Предложить всем Отделам распространять литературу исключительно через Отдел Распространения на условиях, которые предлагает Отдел, дающие литературу. Бесплатная литература будет раздаваться для распространения организациями и ячейкам, от которых должны быть взяты расписки о получении.

9. Провести через Уездные Комитеты партии и совдепы обязательное изыскание средств всеми Волостными Советами и Комитетами Бедноты на организацию сельских и деревенских библиотек при избах-читальнях.

◆ **Собрание.** Во вторник 19 ноября в 7 час. вечера в Заволжском Рабочем Клубе им. Ленина состоится Общее Собрание членов клуба. Выработана следующая повестка дня: 1) Перевыборы правления, 2) Выборы ревизионной комиссии, 3) Текущие дела.

В виду важности вопросов явка для всех членов обязательна.

◆ **К сведению т. Комиссара Труда.** 13 ноября состоялось общее собрание счетчиков профессиональной переписки, на которой была вынесена следующая резолюция:

Счетчики профессиональной переписки просят тов. Комиссара Труда встать на защиту трудящихся ввиду эксплуатации их труда Гор. Стат. Отдел. Там при приеме на работы счетчикам было заявлено заведующим Статистич. Отделом, что расценка этой работы сделана с тем расчетом, чтобы счетчик мог заработать около 20 руб. в день. Однако, на деле это оказалось физически невозможным, и заработок счетчика выразился в сумме от 5—10 руб. в день. В виду этого мы счетчики просим Комиссара Труда прийти на помощь трудящимся и заставить уплатить хотя бы по 16 руб. 50 коп. за рабочий день.

◆ **Высшая Народная Школа.** С 15 сего ноября в помещении Университета (Павловская д. бывш. Дворянского Соборная) открыта запись слушателей в Высшую Народную Школу (Народный Университет), организуемую просветительной ассоциацией Рабоче-Крестьянского Университета. Запись производ-

ится с 11 до 2 час. дня и с 6 до 8 час. вечера.

Лекции Высшей Народной Школы будут происходить в аудиториях рабочего района г. Костромы в вечерние часы. В качестве лекторов, кроме профессоров Рабоче-Крестьянского Университета, выступают и местные силы.

Курсы, чтение книг предполагается в Высшей Народной Школе, подразделяются на следующие циклы: 1) социология, народное хозяйство, культура; 2) природа и человек, природо-ведение; 3) история, литература, народное творчество и 4) промышленность и техника. Цель каждого из этих курсов дать законченный круг знаний в какой либо научной области.

Сверх сего в Высшей Народной Школе будут читаться лекции (или цикл лекций) по отдельным вопросам (эпизодическая), основной идеей коих является — народ, человек, его достоинство и окружающая его явления общественной и экономической жизни.

Преподавание будет вестись в популярной форме, с целью дать возможность лицам, не имеющим достаточной для усвоения академических лекций подготовки, приобрести систематический познания в какой либо научной области.

◆ **Остро-заразные заболевания.** По данным городского санитарного бюро остро-заразные заболевания в г. Костроме и пригородах за последние 2 месяца выразились в следующих цифрах:

Болезни.	Сент.	Окт.
Дизентерия . . . . .	2	2
Холера . . . . .	2	—
Брюш. тиф . . . . .	2	—
Сыпн. . . . .	1	—
Возвр. . . . .	—	—
Оспа натур. . . . .	1	1
Скарлатина . . . . .	5	1
Корь . . . . .	13	13
Рожа . . . . .	12	12
Дифтерия . . . . .	10	25
Коклюш . . . . .	8	9

В счет входят: горожане, беженцы, военские чины и военнопленные.

### В Костромском Госуд. Рабоче-Крестьянском Университете.

В Костромском Университете, торжественно открытом 9-го ноября с. г., постепенно развивается нормальная академическая жизнь. Уже начались чтения лекций на гуманитарном и естественном факультетах обоих отделений Университета (академическое и культурно-просветительное). В воскресенье 17 ноября состоялись уже два вступительных лекции: профессора Е. М. Чепурковского на тему „Типы доисторического и современного населения России“ и профессора М.И. Ковалевского на тему „Ценность научного познания“.

Университет, осуществляя двойного рода цели: организацию научной работы и распространение просвещения среди широких масс населения, начинает свои занятия одновременно в составе двух ассоциаций, или отделений, а именно в составе академического и культурно-просветительного отделений.

На академическом отделении будет вестись научная работа Университета, и преподавание будет построено по программам, преподаваемым в слушателях достаточную подготовку для восприятия научных лекций и участия в научно-организованных практических занятиях. Иначе говоря, на академическом отделении будут читаться Университетские курсы, для понимания которых необходимо известное научное развитие. Насколько же каждый подготовлен к занятиям на академическом отделении, предоставляется судить самому слушателю: никакого образовательного ценза, никаких аттестатов для поступления на это отделение не требуется, и путь к дальнейшему в слушателе походит на лекция, последует различные курсы и сам для себя решит: может ли он прямо отдаться работе на академическом отделении, или предварительно должен подготовиться на другом, культурно-просветительном отделении, о котором речь будет ниже. Никаких ограничений перехода с одного отделения на другое или с одного факультета на другой не будет. Достаточно быть зачисленным в Университет, а впоследствии в зависимости от подготовки к слушанию лекций, от личных склонностей, научных интересов каждый, приобретя к Университетской жизни, познакомившись с преподаванием, решит: остаться ли ему на том факультете и отделении, куда он первоначально поступил, или перейти на другое.

Академическое отделение открывается в составе трех факультетов: гуманитарного, естественного и лесного. Цели преподавания на факультетах окончательно еще не выработаны, но пока можно указать, хотя и не полный состав кафедр гуманитарного и естественного факультетов:

### Гуманитарный факультет.

- I. Философия — профессор П. Г. Горюновский и профессор П. Н. Кантерев.
- II. Политическая экономия — (проф. еще не известен), преподаватель В.Н. Воробьев.
- III. Социология и философия права — проф. А. Л. Саккети, преподаватель А. С. Ахманов.
- IV. Русская история — проф. неизв., преподаватель В. И. Смирнов.
- V. Всеобщая история — проф. Г. М. Приоровский.
- VI. Русская литература — проф. В.М. Соколов, проф. А. А. Фомин, преподаватель Л. В. Крестова.
- VII. История западно-европейской литературы — проф. В. Ф. Шимарев.
- VIII. Теория и история искусств — проф. А. И. Некрасов.
- X. Языковедение — проф. М. И. Петерсон.
- XI. Классическая филология — проф. Ф. А. Петровский.

### Естественный факультет.

- I. Физика — проф. Е. Е. Сиротин.
  - II. Химия — проф. С. Н. Паулов.
  - III. Анатомия человека — профессора П. И. Карузин и Б. М. Славотинский.
  - IV. Зоология — проф. В. С. Грезе.
  - V. Ботаника — проф. А. Е. Жадковский.
  - VI. Математика — проф. М. И. Ковалевский.
  - VII. География и Антропология — профессор Е. М. Чепурковский, декан факультета.
- На лесной факультет пока приглашены следующие профессора и преподаватели:
1. Е. Ф. Дюбок — временно исполняющий должность декана.
  2. В. В. Матренский — по кафедре общего лесоводства.
  3. В. И. Переход — по кафедре лесной таксации,

4. А. Р. Годовский—по кафедре педагогики и черчению планов.

5. М. П. Людям—по линии кооперации и счетоводству.

Помимо академического отделения в университете открывается как было сказано выше, культурно-просветительское отделение. Оно имеет целью распространение просвещения среди широких масс населения и наряду с средней школой для взрослых, уже открытой при этом отделении—подготовку оных слушателей для занятий на академическом отделении; так что те, кто не чувствуют себя достаточно подготовленными к работе на академическом отделении предварительно будут слушать лекции и участвовать в занятиях культурно-просветительного отдела, чтобы впоследствии получать и высшее образование.

Организацией культурно-просветительного отделения осуществляются задачи чрезвычайной важности: открывается действительная возможность всем, вне зависимости от полученного ранее образования, а в зависимости только от личных способностей и таланта,—открывается возможность самым широким слоям народа приобщаться к высшему образованию. Ведь, мало отметить формальную ограниченность для поступления в высшие учебные заведения, ведь—слишком мало, если только не требуется диплома для поступления в университеты: помимо формальных ограничений поступления в университеты есть ограничения фактического порядка, и главное из них—отсутствие общей и научной подготовки тех, кто желает получить высшее образование. Поэтому помимо отмены образовательного ценза, наличие которого обыкновенно удостоверяется дипломом, необходимо позаботиться о том, чтобы те, кому дано право поступать в университеты, могли и осуществлять это право, иначе говоря, необходимо позаботиться, чтобы лица, желающие получить высшее образование могли получать и достаточную подготовку для этого. Эта задача подготовки широких слоев народа к получению высшего образования и притом в возможно ускоренный срок и достигается отрываемой культурно-просветительной ассоциацией или отделением университета.

Культурно-просветительное отделение государственного университета по сколько оно организует лекционное преподавание будет носить название Высшей Народной Школы (или Народного Университета—под этим названием она более известна). Лекции и практические занятия будут вестись тем же составом профессоров и преподавателей, что и на академическом отделении, с привлечением местных педагогических сил.

Так же как и на академическом отделении, занятия в Высшей Народной Школе начнутся приблизительно с начала этой недели (18—25 ноября). В первую очередь будут читаться курсы по наукам гуманитарного и естественного факультета. Помимо того назначен ряд курсов по наукам прикладным, как то: агрономия, техника, гигиена. Большая часть лекций будет читаться в помещениях Народного дома (Властьевская ул.).

Запись желающих поступить в Высшую Народную Школу также как и на академическое отделение будет продолжена согласно постановлению народного комиссариата по просвещению до 1-го января 1919 года и будет производиться в канцелярии университета (улица Луначарского, здание университета) от 10 час. до 1 ч. дня и от 6 ч. до 8 ч. вечера.

### «Дом Искусств» — Костромской губернии музыкально-вокальное объединение.

Праздник Революции был истинным показателем музыкально-вокальных творческих сил г. Костромы. Целый ряд концертов, устроенных в дни Октябрьских торжеств,—прошли с большим подъемом, дал по отзыву печати и устных заявлений, прекрасные эстетические переживания. Истинными исполнителями явились местные музыкально-вокальные силы, которые оказались в таком преобладающем количестве, что пришлось удивительно такому большому роднику творческих сил, каким является Кострома.—Становится странным, почему на таком высоком уровне стоит музыкальная культура в г. Костроме и губернии и нет такого губернского музыкального центра, который бы объединил музыкально-вокальных работников, деятелей и любителей музыки и пения? А ведь в этом давно чувствовалась потребность! И вот только теперь эти мысли и ожидания получили реальное осуществле-

ние. В среде инструменталистов и певцов-участников Октябрьского праздника образовалась инициативная группа, которая поставила себе целью объединять разрозненные музыкально-вокальные силы г. Костромы и губернии, выхлестив из своей среды Комиссию по выработке устава. Устав вскоре был представлен на рассмотрение и утверждение Общественного Собрания—членов учредителей которые по утверждению устава выбрали для ведения дел Объединенный Президиум. Цели Объединения таковы:

- 1) Связать в одно мощно-целое разрозненные силы работников, деятелей и любителей музыкального искусства.
- 2) Улучшить материально-правовое положение профессионалов музыкантов и певцов.
- 3) Содействовать обнаружению и развитию народных музыкальных талантов, творческих сил и способностей.
- 4) Содействовать развитию музыкального вкуса, потребностей и образования в широких слоях города и губернии.
- 5) Пропагандировать прекрасную и здоровую музыку в широких слоях, стремясь постепенно вытеснить мазулатуру и лубок.

В этих целях «Объединение» связывается с местными музыкальными организациями и музыкальными большими центрами, открывает свои отделения, клубы, кружки, устраивает школы и курсы, изучает народно-этнографическое творчество, создает библиотеки, музеи, издает журналы, сборники и пр.

Ближайшая задача «Объединения» — создание «Дома Искусств», где было бы сконцентрировано все многообразие музыкального творчества. Президиум «Объединения» на первом же своем собрании постановил устроить Симфонический концерт оркестра «Объединения» с участием солистов и одного из хора А. И. Магдальникова для создания фонда Муз.-вокального «Объединения» и «Дома Искусств», — состоявшийся в понедельник 18 ноября с. г. в Городском Театре. Программа была составлена из произведений великого Бетховена, блестящего Моцарта, красочно-изобразительного Римского-Корсакова, элегически-задушевного Чайковского, крупного современного композитора Глазунова.

Широкие цели «Объединения», надежды, встретят и должный отклик в широкой трудовой среде Костромичей, которые не дадут прекратиться стремлениям стать лишь порывом, а будут способствовать к созданию «Дома Искусств», где бы действительно сумели объединиться все музыкально-вокальные творческие силы г. Костромы и губернии. В. О.

### Кониестребление в Костромской и соседних губерниях.

Когда обывателю есть нечего, он начинает систематически освобождаться от олунывших его презреждений и, в конце концов, с аппетитом съедает хорошую порцию жареной конины, за которой к тому же еще выставляет добрый час в хвосте. Стытый обыватель был бы почти доволен, если бы минутами не закрадывалось тревожное чувство: а долго ли будет конина? На этот любопытнейший в наше время вопрос корреспондента местного дела победоносно и самодовольно отвечают: о, приятные меры—коня рывью спонсоры в Кострому, притом без всякого особого труда, и вовсе не такого уже плохого качества.

Часть обывателей после такого явления удовлетворена. Но есть более беспокойные, любящие смотреть в корень вещей—те вопрошают: откуда такой наплыв лошадей за последний месяц и притом не очень плохого качества? Последняя два явления я сам наблюдал во время последней командировки на мяушовой неделе в Иваново-Вознесенске и Ярославле. Все это несколько необычно, если прием в расчет, что мясной кризис не так уже обострен, как это кажется. Если заглянешь в деревню, везде можно видеть как режется и селится предпологающийся прежде для продажи в город скот.

Взамен поступления на рынок убойного скота стала появляться обильно конина. Причина — якобы отсутствие корма с одной стороны и другой спрос на рабочую лошадь. Обе эти причины неудовлетворительны и непероятны, особенно в настоящее время. При безкормии в первую голову падет цена на крупный и мелкий рогатый скот, идущий в таком случае на мясной рынок. Относительно лошадей обе эти причины очень сомнительны. В самом деле, ведь идет усиленная конская мобилизация. По словам крестьян, отбирают «последнюю кормилицу лошадику». В Костромской губ. открыто 3 от-

деления конского запаса, вынуждающие лошадей из городов, сел и деревень. Единственная более или менее естественная причина увеличения количества лошадей на рынке в октябре и ноябре, это осенний учет крестьянами наличия конского состава, сколько оставить на зиму в хозяйстве лошадей и сколько продать временно лишних. В зависимости от решения этого вопроса в осенние месяцы падает цена на лошадей, которая вновь начинается подниматься с февраля и достигает кульминации весной.

К этим естественным причинам понижения ценности лошадей присоединяется совершенно новая неожиданная причина—продажа хороших лошадей на мясо.

Почему же вдруг начавшее усиленную продажу лошадей на мясо, грозящее весьма плачевными последствиями в государственном масштабе в ближайшей же весне?

Причин здесь несколько, но серьезнейших две: первая—потребление городами конины, вторая—мобилизация лошадей для армии по сравнительно низкой цене. При наличии второй причины каждому владельцу лошади, годной к мобилизации приходится выбирать: между мобилизационной ценой и ценой постороннего частного покупателя. Частного покупателя на лошадей для работы сравнительно мало, т. е. каждой купленной им лошади тоже угрожает равно только познко мобилизация. Остается только один безстрашный покупатель мясное, имеющий возможность, вследствие существующей на мясном рынке цены на конину в 3 руб. фунт Иваново-Вознес. 3 р. 50 к., заплатить дороже чем военное ведомство.

Положение—трагическое и притом уже наблюдающееся в действительности. Мясному пришлось быть свидетелем на гор. скотобойне «Ив.-Воз.», когда в течение 2-х часов было доставлено на убой 20 лошадей, среди которых было немало хорошо убитых и без всяких пороков.

Подобное явление в Ярославле уже вызвало переполох. И понятно почему: если резать ежедневно 20—25 лошадей, то в месяц получится цифра во круг 600, а за полгода до весны около 4000. Если такое потребление лошадей будет продолжаться параллельно с мобилизацией в конюшню запасы, то цена на дражную лошадежу весной поднимется приблизительно до 5.000 рублей, следовательно убыток причиняемый казущейся выгодой, конских, отловных и колбасных выразится на одном десятком миллионов плюс плохой обработкой полей, ибо и за большие деньги будет трудно достать необходимое количество конского состава.

В борьбе с надвигающимся бедствием кониестребления в губернском масштабе и в частности в каждом городе отдельно необходимо принять самые срочные меры. Если города будут пользоваться для питания населения только лошадьми определенного брака, определенно негодных в работе, то можно думать, этот вопрос будет благополучно ликвидирован тем более, что можно с уверенностью сказать—крестьяны для своего стола лошадей резать не будут.

Для спасения конюшного состава необходимо разрешать к убою только лошадей страдающих определенными неизлечимыми или трудно излечимыми пороками, определенно слабосильных, с тяжкими ранами и т. д. На право резать данную лошадь должно быть выдано ветеринарным врачом особое свидетельство с указанием повода к убою.

Горискомом для урегулирования этого вопроса созвана специальная комиссия.

Не знаю, что сделано в этом направлении Губисполкомом, которого, этот вопрос касается еще ближе, особенно по двум отделам: земледелия и ветеринарному? Будто бы ничего.

Вет. врач Б. Вашилов.

### Внимание лесных специалистов.

Уважаемые товарищи! В г. Костроме при Университете открывается Лесной Факультет. Осуществляется мечта многих из нас. Наша семья пополнится молодыми силами... Так неужели же мы отнесемся равнодушно к этому великому событию? Лесному Факультету нужна лесная литература, молодым студентам нужны специальные книги... У каждого из нас найдется пяток-другой лесоводственных пособий, в которые, за масовой дел, мы редко заглядываем... Пожертвуйте их Лесному Факультету!.. Ведь, так трудно теперь и даже невозможно найти специальную книгу, столь необходимую для университетского преподавания. И Университет примет на-

шу крохотную лепту с благодарностью. Будем же первыми строителями Библиотеки Лесного Факультета!.. Поможете юным силам и нашему лесному делу... Перестанем быть обывателями, для которых дороги только интересы желудка и кармана... Послужим общему делу!.. Лесовод.

### Письма в редакцию.

I. Многоуважаемый Товарищ Редактор!

С чувством величайшего удовольствия отмечаю на страницах Вашей газеты чуждость товарища Александра

### В Губернском Исполнительном Комитете.

(Заседание 14 ноября).

Об урегулировании взаимоотношений губерний Костромской и Иваново-Вознесенской.

С докладом о результатах работ ликвидационной межгубернской комиссии, заседавшей в гор. Иваново-Вознесенске 12 ноября, выступил т. Саваров.

По его словам на заседании комиссии выносилась необходимость создания бюро комиссии для постоянных подготовительных работ по ликвидации взаимоотношений губерний. Задача его: 1) в разрешения и ликвидации финансовых взаимоотношений губерний; 2) в определения границ между Иваново-Вознесенской и Костромской губ.; 3) в осуществлении разрешения всех конфликтов, возникших в процессе образования губернии.

Дальнейшая более детальную разработку всех вопросов ликвидация бюро передает ликвидационной комиссии.

На заседании между прочим высказано было пожелание о том, чтобы Владимирская и Костромская губ. представляли бы свои распределения чрезвычайного десятимиллиардного налога и представляли бы его на рассмотрение ликвидационной комиссии.

Бюро начинает свои работы 20-го ноября—необходимо избрать одного представителя. По заслушании доклада Губ. Испол. Комитетом было постановлено принять доклад к сведению и представителем в бюро от Костромской губернии командировать тов. П. И. Воробьева, имеющего опыт статистики, знакомого с экономическим положением Костромской губернии.

### О сконцентрировании всего дела снабжения литературой.

О сконцентрировании всего дела снабжения населения губернии книгой в руках губернского культурно-просветительного отдела докладывает т. Аристов.

В своем докладе тов. Аристов предлагает утвердить следующие мероприятия.

1) Все библиотеки и конфискованные собрания книг в пределах губернии представляют собою общий книжный фонд, состоящий в исключительном распоряжении губернского Отдела Народного Образования и его органов.

2) Уездные просветительные отделы принимают на учет все библиотеки и конфискованные книжные собрания в пределах уезда, оставляя на месте библиотеку, удовлетворяющую потребности района, уездные отделы препровождают все книги, оказавшиеся в нескольких экземплярах или по каким либо иным причинам излишние в данном районе, например, специальные технические труды и т. д. в районы, где в них есть потребность.

3) Списки всех книг, представляющих особую ценность, уездные отделы направляют в губернский отдел, который принимает их на учет. К таким книгам относятся:

- а) все специальные труды по вопросам техники, науки, искусства и проч.
- б) старинные и редкие издания и все рукописи.
- в) особо ценные издания, как-то: энциклопедические словари, словы языков и т. п. и г) книги на иностранных языках.

По заслушании доклада выносятся постановления:

Принять доклад к сведению и пожелать скорейшего проведения намеченных мероприятий.

### Организация художественного музея.

С внеочередным докладом об организации в гор. Костроме художественного музея выступает тов. Видерман.

Для осуществления этой цели докладчик предлагает следующие основные мероприятия:

1) Отвести соответствующее помещение для художественного музея.

Михайловича Баскова возвратившего ему те 4.000 руб., которые ему случайно были переданы мною. Выражаю ему глубокую и искреннюю благодарность.

Кассир разменной кассы Народного Банка Гоманюк.

### II.

Комитет солдаток города Солигалича сердечно благодарит литературно-драматический кружок рабочих, за их материальную помощь своей постановкой спектакля. Вы первые откликнулись на нашу безысходную нужду. Когда наши голодные дети станут взрослыми, они будут помнить вас и благодарить.

Комитет солдаток города Солигалича.

2) Использовать стремление центров—распределять по провинциальным музеям часть художественных богатств столиц и обратиться с ходатайством об этом в отдел изобразительных искусств Наркомпроса в Москве и Петрограде.

3) Организовать в ближайшее время в гор. Костроме художественную выставку картин через Петроградский отдел изобразительных искусств, предложивший связь уездом.

4) Поручить докладчику при настоятельной командировке в Петроград лично ходатайствоваться перед тов. Луначарским об отпуске предметов искусства из Петроградских запасов для организации музея в Костроме художественного музея.

5) Предложить Отделу Народного Образования составить смету на содержание музея на 1919 год.

Доклад принимается без прений и замечаний в нем моратория утверждаю.

Утверждение в должности. Постановлено: утвердить Г. Я. Карро должности заведующего Губернского Управления Советской Миллиции и А. И. Смирнова в должности ответственного руководителя ветеринарным отделом.

### Резиция деятельности упродкомов и уеснархозов.

Согласно заявлению Губпродотдела о необходимости командирования смешанной из представителей Губисполкома, Губпродкома, Губсовнархоза, Губернской Чрезвычайной Комиссии и Губернской Контрольной Коллегии для ороования деятельности Упродкомов и Уеснархозов и для указания и разъяснения им о их правах и обязанностях—постановлено послать 3-х инспекторов с включением в число их Члена Продкомлетии и снабдить их чрезвычайными полномочиями.

### О пайке для арестованных.

Согласно заявлению Отдела Управления о необходимости создания комиссии для обсуждения вопроса о пайке для арестованных и для организации врачебно-санитарного надзора—в составе представителей: Отдела Управления, Отдела Народного Здравия, Карательного Отдела, Гордского Исполкома и Костромской Гордской Миллиции—постановлено предложить Отделу Управления собрать Комиссию в предложенном им составе.

### Полноление состава президиума губсовнархоза.

В виду того, что избранные С'ездом Совнархозов Члены Президиума в большинстве своем отсутствуют, за отозванием их на места, постановлено пополнить наличный состав Президиума (тов. Голубев, Прокофьев, М. Лебедев, Сараситис) Членами Исполкома, входящими в Коллегию до С'езда: т. т. Кравковым, Смирновым, Веселовым.

### К амнистии осужденных.

Согласно заявлению Председателя Костромского Губернского Революционного Трибунала о добротном освобождении лиц, осужденных Трибуналом, на основании распубликованного постановления VI-го Всероссийского С'езда Советов об амнистии и об освобождении лиц, содержащихся под стражей до суда (Кологривцы и Уренцы)—постановлено принять предложение тов. Кравкова об избрании комиссии в составе Представителя Губисполкома и представителей: 1 от Губ. Ком. Партии большевиков;

- 1 от Отдела Юстиции;
- 1 от Губернской Чрезвычайной Комиссии;
- 1 от Революционного Трибунала.

От Губернского Исполнительного Комитета избран Машталер, которому и поручено созвать Комиссию.

# В Губ. Совете Народного Хозяйства.

Н восстановлению Ярославля. Отдел Государственных сооружений М. О. С. Н. Х. предложено представить в президиум В. С. П. Х. выработанный план по восстановлению Ярославля и делегировать своего представителя на заседание президиума для защиты этого плана.

На заводе быв. "Пло". Костромским механическим заводом возбуждено ходатайство перед Губ. Воен. Отд. об освобождении от воинской повинности всех рабочих и служащих завода, так как вследствие их мобилизации рушится налаживаемая организация завода и ему грозит полная остановка, не смотря на то, что он единственный в губернии металлообрабатывающий завод.

Выкуп металлоотделом грузов завода быв. "П о". Ввиду отсутствия средств у Костромского правит. механ. завода для оплаты и доставки металлических грузов, пришедших в адрес завода, металлоотдел, по соглашению правлением завода, решил выкупить все

метал. грузы завода, пришедшие на станцию Кострома. Выкупленный груз будет сложен на склады металлоотдела на территории завода. Заводу будет предоставлен за наличный расчет металл сообразно трех месячной потребности завода. Остальной металл распределяется по усмотрению металлоотдела.

Переименование фабрик, переименование в собственности Республики. На заседании бюро район-текстиля постановлено переименовать фабрики, переименование в собственность Республики следующим образом: ф-ку бывшей Костромской Лыняной Мануфактуры—1-й Костромской Республиканской лыняной мануфактурой, быв. т-ва Костромской лынопридильни бр. Зотовых—2-й, быв. Дороднова—3-й, быв. Симонова—4-й, быв. Сидорова—5-й, быв. Брюханова—6-й и быв. Брунова—7-й Костромской Республиканской лыняной мануфактурой.

## Областной отдел.

Открытие в Челпановской волости социального клуба.

Объединенным собранием Совета членов волостной коммунал. ячейки 14 го ноября постановлено открыть в Челпановской волости социалистический клуб в деревне Неверово в здании усадьбы бывш. помещ. Бестужева. На оборудоване клуба постановлено отпустить из средств Совета 2000 руб.

### В "медвежьих углах".

Мне пришлось исколесить вдоль и поперек житницу Костромской губер.: Н.-Успенскую, Широковскую, Хмелевицкую и Тоншаевскую волости.

Впечатлений много. Этот уголок—целина, нетронутая, не вспаханная и не засеянная почва (политически неспасанная).

Забросили этот уголок; даек он от центра, трудно добраться до него по непролазной топа совершенно неустроенных дорог и пахнет здесь "старьякой", делается все по старому.

Вот факты: мои прототрядники прибыли в село Холково 27 октября и увидели в "дворянской половине" (еще еще до сих пор так!!!) здания местного Совета... портреты "особ" из дома Романовых; прототрядники собрали все портреты в кучу и сожгли их.

Президент Исполкома представляет из себя прежнего старшину; сами крестьяне сознают, что они попросили этого гражданина "поведать в председателем", потому что он — "человек свободный". Вот и "сидит" он, ничего не делая; были здесь созданы комитеты бедноты,—но какие! Так же там

"сидела", как и в волостном Исполкоме. Разъяснив—что такое "комбеды", мы указали крестьянам, что нужно переизбрать их.

Почти тоже самое творится и в Широковской волости: те же портреты, та же неорганизованность, полная неосведомленность о событиях, о том, что творится сейчас в России и во всем мире. Во всех деревнях еще висят на домах доски с надписями: "десятевой", "сельский староста".

Собранный нами беднота Широкой вол., после того, как мы им в течении семи часов рассказывали о том, что творится сейчас в мире и посвящали в события, убедительно просила нас сказать "в уезде и в губернии", чтобы к нам прислали "сведующих людей для просвещения".

Еще красочный факт: на здании Хмелевицкаго волостного Исполкома до сих пор (30 октября) красовалась вывеска с двуглавым орлом, сканетром и державой: "Волостное Правление".

Печати всех волостных Исполкомов еще до сих пор имеют романовский герб. И это после того, как через неделю мы будем праздновать годовщину социальной революции, после того, как со времени свержения династии прошло 20 месяцев.

Не мешало бы Ветлужскому Исполкому обратить на это внимание. Правда, там есть сейчас тов. Муравьев—человек с громадными организаторскими талантами, человек весьма деятельный, но оля он не в силах сделать того, что нужно делать скорее, сейчас же.

Бор. Угаренков.

## Народное образование.

(Официальная часть.)

### О школьном управлении.

(От Горьковского).

1. Настоящие все родительские комитеты и организации при школах, организованные на основе прежних положений, распускаются и представители от родителей выходят из состава школьно-педагогических советов.

2. Все школьно-педагогические советы немедленно озвачиваются организацией представительства в советах трудового населения школьного района в количестве 1/4 общего числа школьных работников на основе нижеследующих пунктов сего распоряжения.

3. Все школы в трех-дневный срок составляют списки родителей учеников данной школы, живущих в г. Костроме с указанием адресов, общественного положения и занятий каждого родителя и представляют этот список в отдел народного образования Горьковского.

4. Отдел народного образования вычеркивает из этих списков всех лиц, не принадлежащих к трудовым слоям населения и возвращает списки в школы, причём школьный совет всем лицам, оставленным в списках, рассылает избирательные билеты, указанные в пункте 8 сего распоряжения.

5. Все школы немедленно расклеивают на своих дверях и широко распространяют в своем школьном районе через учеников, их родителей и иными средствами обращение к трудовому населению по поводу школьных выборов, которые предлагается немедленно получить в отделе народного образования.

6. С 20-го сего Ноября по 30-е во

всех школах организуется дежурство педагогов с 9 часов утра до 9 часов вечера для приема заявлений от лиц, желающих принять участие в школьных выборах. Заявления могут быть письменные и устные.

7. Всем лицам, предъявившим удостоверение о своей принадлежности к трудовым слоям населения (от советских учреждений, профессиональных союзов, фабрично-заводских комитетов и организаций Р. К. П.) выдаются в школе дежурным педагогом избирательные билеты. Удостоверения отбираются для приложения к выборному делу производству.

8. Избирательные билеты изготовляются учащими совместно с учащимися и должны представлять из себя заумерованную белую бумагу в 1/16 долю листа с указанием дня и часа школьных выборов (1-го декабря) и с приложением школьной печати.

9. На ближайший праздничный день после 30 ноября (1 декабря) каждая школа назначает у себя день школьных выборов, на которых все лица, явившиеся в школу с избирательным билетом данной школы, избирают из своей среды представителей в школьно-педагогический совет в числе равном 1/4 школьных работников. Избирательные билеты отбираются для приложения к выборному делу производству.

Примечание. В число школьных работников входят все учащие, надзиратели и воспитатели, все прислуга, персонал школьной канцелярии и школьно-санитарный врач.

10. Списки избранных лиц вместе со всем выборным делом производством представляется в отдел народного образования с указанием местожительства и

социального положения каждого выбранного лица.

В случае отсутствия протестов отдела народного образования против выборов по 10 декабря, все указанные лица отащатся вошедшими в состав школьно-педагогического совета, президиум которого обязан рассмотреть и заблаговременно послать указанным лицам повестки на все последующие заседания школьно-педагогического совета.

Примечание. Взамен отведенных им лиц, отдел народного образования назначает новых сам из числа родителей и трудового населения данного школьного района.

Член. Исп. К-та В. Невский.

## Официальная часть.

Телеграмма всем коллегиям по пенным и бененцам, от 12 ноября 1918 года.

На основании политических указаний от Наркомпут телеграммой от 9 ноября № 2889/3111, с получением сего, в виду совершенного преобразования приема беженцев как на западе, так и на юге предполагается приостановить всякую посадку беженцев как отдельными вагонами, так равно и эшелонными поездами. На основании тех же указаний, в виду возможности длительной при-

остановки в приеме беженцев и наступления холодов, равно надобности в подвижном составе, станции на коих обнаружены задержанными вагоны с беженцами, сообщают о сем в Коллегию о пленных и беженцах, и Совдекам с настоятельной просьбой о размещении таковых беженцев вне станционной территории, с тем, чтобы беженцы были обеспечены в продовольственном и санитарном отношении. Настоящую телеграмму вывесить на видных местах станции в виде объявления, а редакция газеты "Известия В. Ц. И. К." просим поместить в печати. № д/4/63503. Позднее, Лукин. 3-1

От Нижегородского п.-т. Управления.

В селе Заволь, Варнавинского уезда, с 26 октября с. г. открыто почтовое отделение и при нем почтово-телеграфная сберегательная касса с операциями по страхованию доходов и капиталов.

От Костромского Губернского Отдела Юстиции объявляется, что постановление Президиума Костромского Губернского Исполнительного Комитета, состоявшимся 13 Ноября сего года, в должности Председателя Окружного Народного Суда утверждена П. Н. Кузнецов и в должности Председателя уголовного отделения М. А. Попова.

## Объявления.

От Кологривского уездного комиссариата по военным делам.

Опубликованная список лиц, предназначенных на должности инструкторов по всеобщему военному обучению, военный комиссариат объявляет, что все граждане, имеющие высказать свои соображения по поводу отвода этих кандидатов, могут прислать письменные заявления или явиться лично в комиссариат. Мотивированные заявления об отводе кандидатов будут рассматриваться аттестационной комиссией при комиссариате.

Список лиц, предназначенных на инструкторские должности.

- 1) Скорописов Матвей Гурьянов, 206 пех. зап. полка, прапорщик.
- 2) Юлин Николай Николаев, 178 пех. Веденского полка, шт.-капитан.
- 3) Богданов Петр Александров, 530 Вятской дружины, поручик. Вводным инструктором.
- 4) Орлов Василий Тимофеев, 1 Кронштадтского крепостного артиллерийского полка, прапорщик.
- 5) Смирнов Иван Григорьев, 623 пех. Козельского полка, шт.-капитан. Сотенным инструктором.
- 6) Белоуков Николай Геннадиев, 124 пех. Воронежского полка, подпоручик. Вводным инструктором.
- 7) Чумаков Александр Федоров, 207 пех. запасного полка, ст. унт.-оф.
- 8) Соловьев Александр Антонов, Проскуровского пограничного полка, ст. унт.-оф.
- 9) Некрасов Николай Никитич, 15 саперного батальона, подпрапорщ.-фельдфеб.
- 10) Некрасов Николай Иванович, 511 пех. Сычевского полка, ст. унт.-оф.
- 11) Шаблов Николай Васильев, 118 пех. Шуйского полка, мл. унт.-оф. Отделенным инструктором.
- 12) Смирнов Василий Алексеев, 2 пограничного Заамурского полка, ст. унт.-оф.
- 13) Бурдин Александр Михайлов, стрелкового полка при 16 кавалерийской дивизии, мл. унт.-оф.
- 14) Киселев Михаил Ильич, 254 пех. зап. полка, ст. унт.-оф.
- 15) Корсаков Алексей Васильев, 514 пех. Муромского полка, ст. унт.-оф. 2287-5

Народный суд 2 участка Костромского округа вызывает в суд гражданина Евгения Петровича Кузнецова по делу о расторжении брака возбужденного женою его Мариею Васильевною Кузнецовою. 226

Исполнительный Комитет Костромского Совета Рабочих Депутатов

объявляет, что при городской скотобойне отступаются бесплатно головы и кишки от убитых на бойне лошадей, желающие получить могут являться за таковыми на бойню с 9 часов утра до 6 час. веч. 2265.

Правительственному механическому заводу

быв. П. Л. О. ТРЕБУЮТСЯ НЕМЕДЛЕННО чертежники, счетоводы и контролщики. Письменные предложения подавать лично в контору завода. 2433-2-2

### Врач А. И. МАЛЕГИН

Сирилис, малярин (звания 606 и 914), венерическая, кожная и внутренняя болезни. ПРИЕМ: от 10 ч. утра до 1 ч. дня, в от 5 ч. до 7 час. вечера нов. времк. ЕЛЕНИНСКАЯ, 29, кв. 3. 1887-25-3

ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ С. И. Полетаева и К. о. Курс гимназии проводится в два зимних сезона. Продолжается прием взросл. обоего пола. Главнейшая группа за 4 и 5 кл. гимназии. Ильинская ул. д. 11 (против бульвара). 1848-25-24

Козва (без рог, бел.) пропал. Прому сообщ. Павловская ул. д. № 121, кв. 3.

## 1-й раб. соц. клуб. Сегодня 18 ноября в 8 ч. В. общее собрание членов

Среда 20 ноября 9 ч.—доклад Хельде "Голос—музыкальный инструмент человека". Четверг 21 ноября 8 1/2 ч. коллегия сотрудников. Пятница 22 ноября 8 ч. доклад т. Аристов "Материалист. понимание истории". Суббота 23 ноября 9 ч. доклад инструкторской группы. Идет запись в высшую народную школу. 2264-3-1

## Костромская общегородская Больничная Касса.

Правление кассы настоящим доводит до сведения участников кассы и их членов семейств, что с 4-го ноября сего года при больнице кассы № 2 (бывш. Михневская) открыт ежедневный прием, кроме праздничных дней, по кожно-венерическим болезням.

Прием производится врачом кассы Б. Ф. Маропольским: мужчина с 11 до 1 часу дня и женщины с 1 до 3 часов дня. Врач кассы Ф. П. Чекалов принимает участников кассы и их членов семейств ежедневно, кроме праздничных дней, с 10 до 12 час. дня в помещении Костромского отдела лиги борьбы с туберкулезом, Никольская ул., дом № 19. Правление. 2412-10-2

## От редакции.

Редакция "Сов. Газеты" просит товарищей, присылающих свои рукописи, снабжать последнюю своими подписями и адресами. Подписи, пожеланию авторов, могут не печататься и нужны только для свѣдѣнія редакции и на случай разных справок. Корреспонденции, статьи, замѣтки и пр. без подписей или подписанные только псевдонимами, печататься не будут.

Занятия во 2-й Советской школе 2-й ступени (образовавшейся из соединения старших классов, начиная с 4-го, 6. реального уезд., 6. гимна. Ю. В. Смольянской и 6. гимна. Н. В. Малиновского) начнутся с 18 числа. Начало уроков в утренней смене (в котор. будут заниматься бывш. уч. реальн. уч. и гимна. Смольян.) в 9 ч. у. по нов. вр. и в вечерней смене (в кот. будут заним. бывш. уч. гимна. Малиновского) в 2 с пол. ч. д. по нов. вр. 2439-2-2

Места лиц, принятых в общежитие при Григорьевской женской гимназии, по не явившимся к 25 ноября (н. ст.) будут считаться занятыми. 2250.

А. К. Середович — Уроки музыки и французского языка 2041-12-12

Куплю: венская стулья, небольшой письменный стол и швейную машину. Обобщити: Ивановская, 19, кв. 4, или лично после 4 ч. 2272-1

Коза молодая продается. Козьмодемьянский переулок, д. № 8 а. 2275.

ПОТЕРЯНЫИ билет городского ломбарда от 27 апреля 1918 года за № 85254 просит считать недействительным. 2274.

Утерянную книжку О-ва «Единение» за № 6842, считать недействительной. 2269

Утерян желтый ридикюль в Пале-Театре или по дороге на железнодорожную станцию 11 числа, нашедшего прошу доставить за вознаграждением Сенная ул., д. № 23 для М. И. Ренуль. Дорог как память. 2260-2-2

Утеряна книжка О-ва «Единение» за № 5250 считать недействительной. 2268-1

Утеряна учетная карточка за № 1228, Владимира Кузьмича Уткина считать недействительной. 2271-1

Утерянную книжку Коммуна № 007, с квитанциями № 901 и 1173, считать недействительными. 1

Утеряна заборная книжка о-ва «Рабочий Кооператив» за № 559, считать недействительной. 2265-1

От инструкторского отдела всеобщего военного обучения при Костромском губ. комиссариате по военным делам.

Опубликованный список кандидатов предназначенных на должности сотенных взводных и отделенных инструкторов по всеобщему военному обучению отдела просит всех граждан, которые могут высказать свои соображения по поводу этих кандидатов прислать письменные заявления в Костромский Губернский Комиссариат по военным делам, с указанием своего адреса или явиться лично в десятидневный срок со дня опубликования. Мотивированные заявления по поводу отвода кандидата будут рассматриваться коллегиальным заседанием комиссариата.

Список кандидатов:

- 1. Великосельский Евгений Иванович быв. прапорщ. 17 Туркестанского стрелков. полка на должность взводного инструктора по всеобщему обучению.
- 2. Садовой Иван Васильевич быв. прапорщ. 322-го Солгалычского полка на должность взводного инструктора по всеобщему обучению.
- 3. Растурин Арсений Иванович быв. прапорщ. 706 п. Галаузийского полка на должность взводного инструктора по всеобщему обучению.
- 4. Кулицкий Анатолий Семенович бывш. прапор. на должность взводного инструктора по всеобщему обучению.
- 5. Орлов Владимир Иосифович быв. прапорщ. 24 Сибирского полка на должность взводного инструктора.
- 6. Успенский Сергей Петрович быв. прапорщ. 284 п. Венгровского полка на должность взводного инструктора.
- 7. Соколов Николай Васильевич быв. прапорщ. на должность взводного инструктора.
- 8. Горшунов Василий Александрович быв. прапор. на должность взводн. инструктора.
- 9. Фомичев Василий Павлович быв. подпор. на должность взводного инструктора.
- 10. Таласов Соверст Федорович бывший ст. у.-оф. на должность взводн. инструктор.
- 11. Капустин Клинтон Федорович быв. юнкер на должность взводного инструктора.
- 12. Славцев Иван Мартынович быв. подпор. 755 п. полка на должность взводного инструктора.
- 13. Руживцев Николай Иванович быв. прапор. 11 п. зап. полка на должность взводного инструктора.
- 14. Лебедев Василий Андреевич быв. прапор. на должность взводного инструктора.
- 15. Рыльников Александр Владимирович б. прапор. 774 п. полка на долж. взводного инструктора.
- 16. Корнилов Сергей Арсеньевич быв. ст. унт.-оф. 183 Пултуск. полка на должность отделенного инструктора.
- 17. Розанов Иван Васильевич быв. рядовой 183 пех. батальона на должность отделенного инструктора.
- 18. Андрух Гордей Андреевич бывш. мл. унт.-оф. 18 стр. п. на должность отделенного инструктора.
- 19. Лыгин Александр Васильевич быв. млад. унт. оф. на должность отделенного инструктора.
- 20. Журавлев Федор Константинович быв. млад. унт. оф. на должность отделенного инструктора.
- 21. Горшеников Василий Александрович быв. млад. унт. оф. на должность отделенного инструктора.
- 22. Никифоров Петр Васильевич б. старш. унт. оф. 151-го пех. Пятигорского полка на должность отделенного инструктора.
- 23. Лыцев Василий Петрович быв. старш. унт. оф. 113-го пех. Старорусского полка на должность отделенного инструктора.
- 24. Удалов Егор Матвеевич быв. младш. унт. оф. 183-го Пултуского полка на должность отделенного инструктора.
- 25. Краснов Федор Иванович быв. унт. оф. на должность отделенного инструктора.
- 26. Федоров Петр Игнатьевич быв. стар. унт. оф. 31-го стрел. росс. полка на должность отделенного инструктора.
- 27. Арсеньев Константин Тихонович быв. прапор. на должн. сотенного инструктора.
- 28. Киселев Николай Дмитриевич быв. поруч. на должность сотенного инструктора. 2471-3-3